

# 上半年全省生产总值38717亿元,同比增长6.8% 五方面,为浙江经济划重点

本报记者 郑亚丽

## 浙报观察

7月20日下午,省统计局、国家统计局浙江调查总队发布上半年浙江经济运行情况:上半年浙江生产总值38717亿元,按可比价格计算,同比增长6.8%,增速比一季度提高1.9个百分点。

“经济恢复速度有所加快,经济运行整体回升向好。”省统计局总统计师王美福表示。

今年以来,外部环境复杂严峻,如何看待浙江的这份半年报?数据里藏着哪些经济发展趋势?

## 6.8%,高还是低

上半年GDP同比增长6.8%,是高还是低?

“这是一个非常可喜的成绩,也是弥足珍贵的成绩。”王美福说。从基本盘看,今年上半年浙江经济总量3.87万亿元,依然稳固在全国各省的前列,稳居全国第4的位置。

今年以来,我国经济逐步摆脱疫情影响,看数据好与差,不妨与前几年作对比。巧的是,上半年浙江GDP的增速刚好与2019年全年增速相同。而2020年以来的4年,上半年GDP增速的平均值为5.7%,对比之下,6.8%的增速也能说明经济修复在加速。

经济发展好不好,“三驾马车”也是一个参考值。上半年,浙江的“三驾马车”协同推进,固定资产投资同比增长9.0%,社会消费品零售额同比增长9.1%,进出口同比增长4.7%,在经济加速修复过程中,表现不错。

其中一个积极信号是,上半年浙江的产业投资在加速,如制造业投资同比增长17.6%,高新技术产业投资同比增长29.3%。浙江投资能保持这么稳、这么快,得益于今年浙江推出的“十项重大工程”之一的“千项万亿”工程。目前,纳入“千项万亿”工程的项目有1244个,在这些大项目的推动下,浙江高质量发展的基底也在不断被夯实。

浙江是民营经济大省,民营经济是经济有没有真正得到恢复的一个重要风

向标。值得一提的是,上半年浙江民营经济增速,新增的民营经济主体同比增长了12.2%,规模以上营工业增加值同比增长了7.0%,比全省规模以上工业增加值的增速要高2.3个百分点。

## 开局零增长,工业怎样了

工业经济是压舱石。纵观上半年工业经济的发展态势,不难看出浙江工业经济的强劲韧性——从开局的零增长到一季度同比增长3.0%,再到1至4月同比增长3.3%、1至5月同比增长3.6%、上半年同比增长4.7%。

从数据来看,上半年,工业经济出现了一些积极变化。比如,增速不断提升,再者是工业经济行业扩面,浙江整个行业增长面达到63.2%,比一季度提升了约8个百分点。

在工业经济的增长动能上,新旧动能同向发力。二十届中央财经委员会第一次会议强调,坚持推动传统产业转型升级,不能当成“低端产业”简单退出。上半年,浙江的传统制造业就很给力:17个传统制造业同比增长4.1%,提升1.6个百分点,面上工业同比增长4.7%,比一季度提升1.7个百分点。再看新动能,新能源产业、装备制造业、数字经济核心产业制造业增加值分别同比增长25.9%、9.4%和8.4%,保持比较快的增速,支撑着工业经济较快地回升,较强地增长。

工业后劲不容小觑。王美福介绍,1至5月,规模以上工业研发费用占营收的2.9%,研发费用的增长速度为9.2%,发展后劲不断增强。再看困难较多的微型企业,上半年增速也实现了两位数增长。

## 消费向好,信心恢复了没

今年以来,如果问哪个市场最火热,非消费市场莫属。今年“五一”假期,全国旅游人次超过2019年同期。

就浙江而言,上半年,社会消费品零售总额同比增长9.1%,增速比一季度提高3.7个百分点。“总体消费稳定向好,消费的信心在提升。”王美福介绍,根据上半年调查的结果,浙江的消费信

心指数处于乐观区间。在王美福看来,随着更多促消费政策举措的出台以及下半年一些节日性消费举措的落地,消费会稳步向好。

浙江社会消费品零售总额的增长,离不开汽车类的拉动。上半年,汽车类的零售额同比增长9.1%,增长贡献是比较大的。随着升级类消费的带动,限额以上贸易单位通讯器材、化妆品和金银珠宝类分别同比增长27.9%、17.3%和16.9%,都保持在两位数。此外,上半年人流量、客流量、物流量都得到了非常快的恢复和增长,接触式集聚性消费增速较快,餐饮收入同比增长19.6%,增速比一季度提高7.1个百分点。

消费市场热闹闹,服务业也普遍复苏。上半年,浙江服务业增加值同比增长8.4%,比国家的6.4%高了2个百分点,对经济增长的贡献一度达到了69.6%,为贡献最大。

此外,浙江整个服务业14个门类实现了满堂红,上半年全部实现增长。其中,货运量、货物周转量分别同比增长6.4%和12.3%,客运量、旅客周转量分别同比增长70.2%和111.5%,交通物流持续恢复。

## 多重挑战下,外贸还好吗

今年以来,外贸市场颇受关注。尤其是1至2月,浙江进出口“双降”的数据,一度让人惊呼“外贸不行了吗”?

外贸市场好不好,既要看得大,也要看得微。今年上半年,浙江实现进出口总值2.36万亿元,同比增长4.7%。其中出口1.73万亿元,增长4.1%;进口6301.0亿元,增长6.3%;外贸总体表现好于全国,进出口、出口、进口规模分居全国第三、第二和第六位。

外贸经济的汪洋大海里,水温如何,外贸企业最清楚。位于嘉善的赛诺(浙江)聚氨酯新材料有限公司的生产车间里,聚氨酯软泡、聚氨酯软泡制品(床垫、枕头等)正源源不断生产出来,再通过物流发往欧洲等地。

“全球经贸形势严峻、下行压力加大,这是难以回避的大背景,但我们并没有坐以待毙。”公司副总经理罗琼表

示,在前几年,他们就开始谋划开拓新市场,企业一直保持稳定增长。目前,公司订单已经排到了九月份,开工率达100%。

市场总是在开拓中诞生。据介绍,上半年浙江外贸新兴市场开拓提速,对东盟、中东、拉美和非洲分别进出口3287亿元、2752亿元、2423.4亿元和1841.9亿元,同比增长8.9%、11.4%、14.5%和18.4%,合计占全省进出口总值的43.0%,拉动进出口增速5.1个百分点。对“一带一路”沿线国家进出口9116.5亿元,同比增长13.7%,占全省进出口总值的38.6%;对RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)其他成员国进出口5757.8亿元,同比增长3.6%。

## 稳就业,如何突出重围

就业是最大的民生。“浙江的就业形势总体比较稳定。”国家统计局浙江调查总队副总队长吴红卫分析,上半年,浙江城镇调查失业率平均值为4.7%,低于全国平均水平;城镇新增就业60.7万人,同比增长1.3%。

稳就业,要从最需要关注的群体突围。在吴红卫看来,青年群体和低收入群体要特别加以关注——2023年,全国的大学毕业生人数又创新高,青年群体的求职相对比较困难与一些行业招工比较困难并存。而提高低收入群体收入水平,是共同富裕的必要要求。

就业和收入息息相关。上半年,全体、城镇、农村居民人均可支配收入分别为34317元、39728元和23126元,名义分别同比增长5.8%、5.2%和6.9%。

这一成绩颇为不易。从增速看,上半年全体居民、城镇居民、农村居民人均可支配收入增速均比一季度提升了1.7个百分点,主要得益于宏观经济的恢复向好。从水平看,浙江居民收入继续稳居全国的前列。从城乡看,随着浙江农村的“三新”(新产业、新业态、新模式)蓬勃兴起,农村居民收入增速快于城镇居民,快了1.7个百分点。再看结构,全体居民工资类收入、经营净收入、财产净收入、转移净收入同比分别增长了4.7%、6.5%、6.2%、8.8%,呈现了比较均衡的增长态势。

## 浙江省垃圾分类志愿服务专项行动启动 争做垃圾分类的行动派

本报杭州7月20日讯(记者王瑞怡)20日,浙江省垃圾分类志愿服务专项行动在杭州启动。接下来,全省各地将开展形式多样的垃圾分类宣传和督导志愿服务活动,带动更多人一起做推进垃圾分类的行动派。

启动仪式以“垃圾分类、志愿有我”为主题。现场,“志愿浙江”数智应用垃圾分类志愿服务专区正式启用,有关人员入户宣传、桶边督导、随手拍随手改文明监督、随手捡随手分、餐饮不浪费劝导、包装不浪费宣传、限制一次性用品宣传、厨余垃圾随手分劝导等垃圾分类志愿服务“八大类别”进行了介绍展示。专区旨在发动更多人积极参与垃圾分类志愿服务,养成“垃圾随手分”

文明好习惯,合力营造“人人都是监督员、人人都是志愿者”的全民志愿文明新风尚。

杭州亚运会吉祥物“琮琤”“宸宸”“莲莲”也化身志愿者来到活动现场,呼吁大家将“垃圾随手分”“文明观赛,带走半瓶水”等文明好习惯牢记心间,为打造绿色、文明的亚运会、亚残运会贡献力量。武林大妈、晴雨公益、绿色浙江三个志愿服务组织代表共同发出志愿服务倡议,呼吁让垃圾分类成为每一位浙江人的行动自觉。此外,现场还发布了省域文明实践品牌“浙江有礼”主题歌曲《因为有礼》。

本次活动由省委宣传部(省文明办)、省建设厅主办,省民政厅、省农业农村厅协办。

## 聚焦10个外经贸重点行业产业做深合规指引 我省启动企业合规“十百千万”计划

本报杭州7月20日讯(见习记者张婉琪 通讯员刘恭恺)20日上午,浙江新能源新材料行业国际化经营合规风险排查活动暨推进企业合规管理“十链百场千企万员”行动计划启动仪式在杭州举行。

浙江是外贸大省,三个“一号工程”的实施对我省加强涉外企业合规经营法律服务提出了更高、更迫切的要求。今年不仅是省贸促会企业国际化经营合规风险排查专项活动的第5年,更是全省贸促系统“十链百场千企万员”5年行动计划的开局之年。未来5年,全省贸促系统将聚焦10个外经贸重点行业产业进一步做深合规指引,推动国际化经营合规内容多元化、平台多样化、服务纵深化发展。

继杭州首场活动后,7月21日还将举办嘉兴、桐乡2场新材料行业合规排查专场活动。下一步,全省贸促系统将“以十百千万”行动计划为契机,聚合力量,建新功,以行业合规带动全面合规,探索形成一条具有浙江贸促特色的合规指引之路,力争为全国贸促系统贡献浙江经验、为全省涉外合规指引工作贡献贸促样板。

## 整治暑期违规补课再强化再部署 温州全力以赴维护好教育生态

## 报道反馈

本报讯(记者王晨辉)本报《一线调查》栏目7月19日刊发报道《暑假里,校园为何传出上课声》,聚焦温州中小学出现的暑期违规补课现象,引起温州教育部门高度重视。当天,温州市教育局立即对暑期中小学违规组织学生补课专项整治工作进行再强化、再部署,要求各地各校举一反三,全面开展自查自纠,立即停止任何校外集体补课及违规收费行为,不折不扣落实相关文件精神。

针对报道中提到的东瓯中学和永嘉黄田中学、楠江中学存在违规补课现象,当地市、县两级教育行政部门分别派出督查组赴相关学校实地督查,约谈学校校长和相关负责人,督促其立即整改到位。在东瓯中学,督查组发现该校存在组织高三段学生补课情况,立即要求学校于7月20日组织学生有序离校。此外,督查组对当天网传该校某班在青田某酒店开展补课的情况进行了核查。经查,网传情况系由该班家委会自行组织,学校通过网络得知相关情况,立即

进行了核实,并通过该班家委会解散了在青田的补课学生,同时要求全校班主任自查是否有家委会在校外组织补课的情况。

据了解,温州市、县两级教育行政部门将组织力量于7月22日起进一步加强“四不两直”明察暗访,严查义务教育阶段学校借暑托之名违规集体补课、高中国家违规集体补课及家委会组织的校外集体补课和收费行为。对接到的重点举报线索,将坚决予以查处。

“治理暑期违规补课意义重大,社会关注度高,我们将全力以赴维护好教育生态,也再次感谢媒体的监督和提出的宝贵意见。”温州市教育局相关负责人表示。

本报道引发了多地网友的热议,不少网友通过网络留言等方式反映我省其他地方也存在类似的违规补课现象。对此,记者也采访了省教育厅基础教育处相关负责人。该负责人告诉记者,他们将进一步加大查处力度,并欢迎各地家长、学生积极向教育部门举报。同时,他们也将借鉴各地治理违规补课的做法,努力探索形成一条标本兼治、长效治理的长效机制。

## 我省举办关爱海外侨胞和留学生直播活动 连线对话吴越文化

本报杭州7月20日讯(记者方笑影 通讯员赵如慧)北京时间7月20日16时,一场以“钱王与杭州西湖风景名胜”为主题的关爱海外侨胞和留学生直播活动,在浙报集团演播厅准时开启。

省非遗项目“元宵钱王祭”传承人钱刚连线马来西亚、法国、英国、澳大利亚等国家和地区的海外浙籍侨胞和留学生,专题讲解吴越钱王文化,在线解答相关问题。

当天,钱刚详细讲述了吴越国的历史、钱王与杭州西湖风景名胜的故事等。针对大家提出的《钱氏家训》历史渊源、钱王文化与建筑、钱氏后人的家国情怀等方面的问题,他一一耐心解答。

据悉,本次直播活动由省侨办、省侨联、浙江日报报业集团、杭州市侨联主办,省侨界中外文化交流协会、杭州钱镠研究会协办,《浙商》杂志社、侨音融媒体中心承办。

## 就业服务同台竞技

本报讯(通讯员朱丽文 张宵靓 记者蒋欣如)7月18日至20日,2023第二届浙江省公共就业服务专项业务竞赛在温州举办。大赛以“职引未来,就在浙里”为主题,分个人业务竞赛(包括职业指导人员、劳动保障协理员两个赛道)和优秀就业服务项目、成果、案例竞赛2个项目。

自今年5月竞赛活动启动以来,全省各地积极备赛,8000多名选手参与学习培训,组成3000多支参赛队。152个优秀就业服务项目、成果和案例

入围省级选拔赛,来自全省11个设区市的66名选手脱颖而出,晋级个人业务竞赛省赛。

经过激烈角逐,最终产生了个人业务竞赛和优秀就业服务项目、成果、案例竞赛的一二三等奖及优胜奖。其中,“职业指导人员竞赛”的一等奖由台州市颜汝漪获得,二三等奖及优胜奖分别由宁波市、杭州市等地的选手获得;“劳动保障协理员竞赛”的一等奖由衢州市应晓楠获得,二三等奖及优胜奖分别由温州市、舟山市等地的选手获得。

## 杭温高铁全线铺轨 建成后仙居、磐安、东阳、浦江等地将迈入高铁时代

本报义乌7月20日电(记者张帆 叶叶婷 通讯员许文峰 沈勃 共享联盟·义乌吴峰宇)20日上午,在义乌市城西街道香山岭隧道出口施工现场,首对500米长钢轨被铺轨机平稳地铺设在无砟轨道板上,标志着杭温高铁进入全线铺轨阶段。

杭温高铁北起桐庐东站,向南经过金华市、台州市,到达温州市,引入改建后的温州南站,线路全长260公

里,设计时速350公里,全线设桐庐东、浦江、义乌、横店、磐安、仙居、楠溪江、温州北、温州南等9个车站。杭温高铁分两期建设,一期为义乌至温州段,由民企百盛联合杭温有限公司主导投资建设;二期为杭州至义乌段,由国企浙江交通集团主导投资建设,为浙江省首条省方全资建设的高铁项目。全线设有隧道81座,特大、大中桥梁117座,桥隧比高达94.5%,沿线地

形地质地貌复杂。

为全面提高施工效率与安全管理水平,杭温高铁铺轨作业投入使用了有砟轨道铺轨机组和无砟轨道新型铺轨机组,具有机械化程度高、系统稳定性好、连续作业时间长等特点,铺轨进度每天最快可达9公里。杭温高铁预计今年12月完成铺轨施工任务,后转入静态验收和联调联试阶段。

杭温高铁是长三角高速铁路网的

重要组成部分,也是浙江省内实现杭州、金华—义乌和温州三大都市圈1小时到达的最快捷通道,是浙江省域一小时交通圈的关键工程。该铁路建成运营后,杭州、金华、台州、温州等地丰富的旅游资源将串联成线,沿线仙居、磐安、东阳、浦江等地将正式迈入高铁时代,对于完善区域路网布局,促进长三角城市群联动发展等具有重要意义。

## 杭州亚运物流将迎集中移入期

# 首批亚运代表团物资运抵入境



首批亚运代表团入境物资在宁波舟山港梅山港区进行装卸。

拍友 杨江琦 摄

化每一环节的结果。

前期,圆通亚运关务团队就针对“亚运首单代表团物资”,组织并完成了多次涉及海空运转关、通关一体化申报等实战演练。由圆通速递运营的杭州亚运会物流中心也引入了无人叉车、外骨骼设备等多种库内智能化作业设备,杭州亚运会首批代表团物资到达后,耗时不到20分钟,就全部精准放入库内对应区域中。

接下来,库内物流将迎接来自集中移入期,印度尼西亚、泰国、马来西亚以

及新加坡的服装、竞赛器械、转播设备等亚运物资,预计都将于8月中旬完成物流运输任务。

“杭州空港是省内最大的航空口岸,也是杭州亚运会指定的亚运会官方物资出入境空运口岸,随着首票空运入境物资的快速验放通关,杭州萧山国际机场海关也将迎来亚运物资的入境通关保障高峰。”杭州萧山国际机场海关综合业务一科科长赵丹介绍。

宁波舟山港是杭州亚组委指定的

官方物资进出境海运口岸。宁波海关所属梅山海关物流监控一科科长何剑介绍:“为保障亚运物资顺利通关,我们设立了亚运绿色通道,建立应急保障预案,提前对接了码头相关部门及物流商。”

“经过本次首批亚运代表团物资入境,我们将不断优化服务流程,磨练实战水平,确保高质量提供亚运物流服务。”圆通亚运物流服务保障团队负责人辛兆飞表示。